0. B. 3auk a ([lerposasonck, MTIMU KapHIl PAH). MuTerpo-nuddepen-
uuasibHoe ypaBHeHue PukkaTu, monenupyoiuee TIIC-perasanmuro.

Bomopon paccmaTpuBaeTcst Kak OOWH U3 TIEPCIEKTUBHBIX DKOJIOMMYECKN YNCTHIX DHEP-
rorocutesei. Kpome Toro, 6€300acHOCTH CUCTEM TPAHCIOPTUPOBKY YTIIEBOIOPOLHOTO ChI-
pPbia 1 O6’beKTOB MaIIIXHOCTPOECHUS BO MHOI'OM OIIDEneJIsieTCsa YPOBHEM DPEIICHU 3a1a4n
3ALUTH] KOHCTPYKIIMOHHBIX MaTEPUAIIOB OT BOIOPOMHON KOPPO3UM. DKCIEPUMEHTAILHBIN
Meton Tepmonecopbronnon cniekrpomerpun (TIC) cocrout B cnenyromem. Ilnactuna us
MeTaslIa Wi CIUIaBa TOJIIMHB £, HarpeTas 10 TeMuepaTypsl T = T, IOMeInaeTcs B KaMe-
Py ¢ razoo0pa3HbIM BOIOPOIOM MO CPaBHUTEILHO HeGObINM nasieHueM p. Ilocie Hachbi-
IIIEHUsT PACTBOPEHHBIM (aTOMApHBIM) BOLOPONOM OGpasen GBICTPO OXJIaKIAETCs, KaMepa
BaKyyMUPYETCs, M B yCJIOBUSIX MEIJIEHHOIO HAarpeBa IIPU IIOMOIIM MacCC-CIIEKTPOMETpPa O-
npenesnsieTcst necopbrnonHbIil ToToK. [lo 3Tolt skcnepuMeHTATLHON UHPOPMAIIAY CYOsIT O
TeX WM UHBIX XapaKTePUCTUKAX B3aNMONEMCTBUSI BONOPOIA C UCCIEIYEMbIM MaTEePUAJIOM.

Beenem o6oznauenust: ¢(t, ) — KOHIEHTpAIUs PacTBOPEHHOTO Bomopona, ¢(t) — mo-
BEPXHOCTHasl KOHUeHTpanust, D, b — kosddununentsr nuddysuu u necopbruu. Kpampa-
TUYHOCTH AecopOruu o0yCIIOoBIeHA COenuHeHneM aToMOB H B MOJIeKyibl Ha ITOBEPXHOCTU.
B «pabouem numanaszose» K03(pGUIMEHTHL 3aBICSIT OT TEMIIEPATyPHI IO 3aKOHY AppeHnyca:
R, Do, bo, Ep, Ey = const, D(T) = Do exp{—Ep/RT}, b(T) = bg exp{—FE},/RT}. Harpes
o6bruno nuHernnbiin: 1'(t) = Ty + vt, v > 0. Cokpawenno D(t) = D(T(t)), b(t) = b(T'(t)).

Paccmorpum momens TIIC-merasanun ¢ IMHAMUYECKUMEI TPDAHUYHBIMU Y CIIOBUSMI:

ct(t,z) = D(t)ezz(t, @), c(0,2) = @(x) = o(f — ), co(t) =ce(t) = gq(t), (1)
q(t) = P(t) = b(t)g* (t) + D(t)ea(t,0),  P(t) = us(t)p(t), s(t) =s(T(t), (2)

p(t) = 01 /O tJ(T) exp { (r—1) 90—1} dr, J(t) =b(t)g*(t), 6;,p=const.  (3)

Bcenencreue cummerpuu c(t,z) = c(t,f — x), cz(t,0) = —ce(t,£). Hms onpeneseHHOCTH
p(x) = ¢ = const. IlapameTp g JOKAIBLHOTO PABHOBECHSI TOBEPXHOCTU U OOBEMA CUNTAEM
nocrosuabiM. O nonyuaercs uz 6ananca kT (T)co ¢(t) — k= (T)qo ¢ (t) = £D(T)cy ,
. ; 0,
B Cily4ae M30TPOIHOCTH U BBICOKOI MHTEHCHBHOCTH IOBEPXHOCTHBIX Ipoueccos (3> Deg):

9=k /kT, By = B4, clo=0,0 = coe(t) = 990,e(t), 0 = a¢ = q, ¢(0) =G =7¢/g.
CrnenaeMm 3amveny Bpemenu t/ = fg D ds (ocTaBus npexkaee 0603HAUEHME T):

Ct(tvx) = cEm(tv :E), C(Ov :L‘) =z, CO(t) = cf(t) = gq(t), (4)
cx(t,0) = —cz(t,£) = §(t) + [J(t) — R()] D~ (1) (5)

CuuraeMm ¢(t) GyHKINOHAIBEHBIM IapaMeTPOM, a (2) — NOMOIHUTEIBHBIM COOTHOLICHIEM
K JmHeitHOU Kpaeson 3anade (1). [IpuBemem rpaHUYHBIE YCIOBUS K OMHOPOMHBIM:

E(tv x) = c(tv :E) - gq(t)v q(O) = E/gv Ct (t7 x) = Caa (t7 :U) + f(t)7
.f(t) = _gi](t)v E(Ovm) = @(ZL‘) =0, E(tr O) :E(tv‘e) =0.

Banuiiem perrerne npu nomorny GyHkuuu ['puHa:

Y4 t YJ
&(tz) = /O Gz, €, P(E) de + /O /0 Gi(z, &t —7)f(r) dé dr,

2 e n2n2 . nmr . nwé
Gl(m,g,t)_EZexp - t » sin 7 smT.

n=1

B numamMuveckme rpaHWYHBIE YCIIOBUS BXOMUT MPOU3BONHAS Cg(t,0):

Z(t,0) = —479 /Ot('I(T)Z/eXp{anZ (r — t)} dr, Y=

n ,3,5,...



IIpu 7 = t psin PaCXOOUTCsi, TAK YTO IOAPA3yMeBAETCs IOWICHHOE NHTerpuposanue. B uc-
XOINHOM BPEMEHH IoJIydaeM cg(t,0) = €. (t,0) = ¢z (t,€) = ¢z (¢, 4),

¢z (t,0) = —479 Zl/ot q(7) exp{ — nZ;‘rz /rt D(s) ds} dr.

OxkoHYaTEILHO ANHAMUYECKOE I'PaAHNYHOE YyCJIOBUE 3alIUIIETCs B @OpMe

’ t 'I’L27T2 t
% = R(t) — b2 (t) — @ 3 /O () exp{ - /T D(s) ds} dr. (6)

AHAIOrnIHO PaCCMATPUBAETCS BAPDUAHT KBAAPATUUHOIO HAYAIBLHOTO PACIIPEIEIIEHIS ATO-
MoB Bonopona ¢(x) = ¢— Alz — €02, Lo = £/2, (¢(0) = ¢(0)/g, p(x) = —Alw —£Lo]? + ALZ).
IMonmyuennoe ypasueHue (6) ¢ KBAIPATUYIHON HEMHENHOCTHIO (KOTOpas BXOOUT U
B ¢yukunuio P(t) npm «pacmmudposke» p(t)) GymeMm kiaccuduuupoBaTh KaK HHTErPO-
nuddepeHnuaIbHOe ypaBHeHne PUKKATY HEATPAIBLHOTO TUMA. Y DABHEHUE SKBUBAJIEHTHO
HCXOMHOI KPAeBON 3amade B TOM CMBICIIE, 9TO pemreHue ¢(t) ONHO3HAYHO OLPENeNsieT pe-
wenne c(t, ). Ananorus ¢ pyHKunoHambHO-nudGdeperuansHbMu ypasaerusyvu (DY)
HENTPaJIbHOTO TUIla CBSI3aHA C T€M, UYTO M30aBUTLCS OT IPOM3BONHON ¢ B IPABOW YaCTHU
MHTErPUPOBAHUEM II0 YACTSIM HEJIb3sl, TaK KaK MOSBUTCS PACXOMSIIUICS psan. B mopsmake
AIIMIPOKCUMAIINN MOXKHO OT'DaHUYNUTHCA KOHQIIHOI‘;I CyMMOﬁ 1 BOCIIOJIB30BaTBCsA MHTETrPUAPO-
BaHmeM 1o yacTsaM. Hac uaTepecyet oTpesok Bpemenu [t1,t2] C (0, t«), COOTBETCTBYOLIMIT
BBIPDAXKEHHOMY NHKY TepMonecopbunn (usmepenus npu t = 0, t, magonadopmaTususl). OT
MHTErPAJIOB MOXKHO M30ABUTHCS BBEICHUEM HOBBIX [IEPEMEHHBIX, IEPEXOs K CUCTEME Y-
pasHeHuii. s MOIIHO BaKyyMHOII cucTeMbl pecopbuueit npenebperator (R(t) = 0), uro
yIpOLIAET ypaBHEHUe. Y paBHEHUsM PUKKATU MOCBsIeHa OOLIUpHAs IuTepaTypa.

O6ozaaunm C1+2(Q,) mpocTparcTBo byHKuMi B 3aMbikanmy Q, = [0,t.] x [0, £], y ko-
TOPBIX CYIIECTBYIOT B (94 U IPOLOJIKIIM II0 HENPEPHIBHOCTHU Ha, (, HENPEPLIBHLIE YACTHLIE
npoussomasie 018 /(9t*0zP), roe «, f — meorpunaTensubie nenee, 2o+ 4 < 2.

Teopema. lig docmamouno maabis 3navenut t« > 0 eaadroe pewenue q(-) € CL(I)
DY (6) na ompesre spemenu I = [0,1x] cywecmeyem u eduncmeenno. Caedosamenv-
1o, ucrodnag xpaesad 3adaua umeem eduncmeennoe pewenue c(t,z) € C12(Q,).

ITo dusnueckoMy CMBICITYy MPONOKUMOCTE PEIICHUS HAC UHTEPECyeT C POCTOM Bpe-
MeHU. 3IeCh BaXXHO, YTO IPU KBaApaTe KOHIEHTPAuu KOdGOUIIMEHT OTPULIATEILHBIN 1
OTHEJICH OT HyJIsl. DTO MCKIIIOYAET HEOTDAHUYEHHBI POCT DPEIIEHUs 38 KOHEYHOE BPEMS.
OCHOBHOIT pe3ysIbTaT COCTOUT B TOM, YTO PACCMOTDEHHAsI KPaeBas 3a1aua C HEJIMHETHBIMUI
OVMHAMUAYECKUMY TPAHUYHBIMY yCIOBUSMU PA3PEIInMa B KIIACCUYECKOM CMBICIIE.

TTapaGosnunueckoe npubiuxkenue. s TOHKUX MEeMOPaH B Ka4eCTBE MPUGIIMKEHU S
pacnpeneseHnsT OOBEMHON KOHIIEHTPAIINN IIPUMEM

c(t,x) = &(t,x) = B(t) — A(t)(z — L)%, 200 =4, B(0)=
plx)y=¢ = A0)=0, ¢(x)=c— Ao(zr— 60)2 = A(0) = Ap.

ol

Ycnoeue 6uicTporo pacteopenus gq(t) = ¢(t,0) nu MaTepuanbHbLL GaaHC

qo + /(;eocp(:r) de = q(t) + /OZOE(t, x)dr + /(;tJ(T) dr

natoT npencrasienue Gyukuuii A(t), B(t) uepes dyukunio ¢(t). Iomcrasmnss nanee BMe-
cTo ¢z (t,0) BRIpazkeHue ¢z (t,0) B ICXOOHOE NUHAMUYECKOE IPAHNYIHOE YCIIOBUE, MOy daeM
nckoMyto annpokcumarnuio — OIIY tuna PukkaTtu nis konuentpanuu q(t).

Ilnst obpaTHOl 3amaun oneHku napamerpoB momernu TIIC-merasammm nMeeM CKajisap-
HOEe ypaBHEHue IJis TOBEPXHOCTHON KoHueHTpauuu ¢(t) u ypasHenue usmepenuit I(t) =
vV b(t)q(t) («hazoBoe cOCTOSHEE» UBECTHO C TOYHOCTHIO 10 HEM3BECTHBIX ATIPUOPH Tapa-
MeTpoB necopbunu bo, Fy). Ilpu ncnonb3zoBaHuy METONA MOMEHTOB MHTETPUPYEM IIPOU3BE-
nenme M (t)¢(t) MO wacTsAM ¢ MOCTEMyIOMmel MoncTanoBKoM Beipakers ¢(t) = I(t)//b(t).



